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“基层科普行动计划”项目绩效评价报告
1、 项目概况
（一）项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围
为贯彻《科普法》，落实中国科协、财政部《关于组织实施科普惠农兴村计划的通知》（科协发计字[2006]41号）的要求，自2006年以来，省科协、省财政厅在国家科普惠农兴村计划的基础上，开展了海南省基层科普行动计划，设立了海南省基层科普行动计划专项资金。根据《中国科协 财政部关于进一步加强基层科普服务能力建设的意见》精神，海南省科协制定下发了《关于组织实施2019年海南省“基层科普行动计划”项目的通知》（琼科协〔2019〕123号），在全省组织开展了2019年“基层科普行动计划”项目。
2019年海南省“基层科普行动计划”项目资金预算共计675万元，采用因素法方式进行分配。项目资金对象为“农技协能力建设”“科普示范基地”、“科普示范社区”、“科普示范村”、“科普示范学校”等领域。
资金分配使用因素法进行分配，根据科协工作的特点及重要程度共设置了10个因素：省科协科普示范基地、2017年基层科普行动计划项目执行情况、2018年基层科普行动计划项目执行情况、2018年青少年科技创新大赛获奖数、科普示范基地数、农村专业技术协会数、科普示范社区数、辖区人口、科普示范县、贫困县。省科协根据各市县的因素权重得分相加后得到综合系数，采取四舍五入取整后得到最后各市县资金分配额度。资金分配经省财政厅审核同意后，下达到各市县财政局，由各市县科协根据本地实际情况组织开展项目申报、评审、实施、绩效自评等工作。
基层科普行动计划项目实施以来，各项目单位科普示范、带动、辐射作用得到了基层党政组织和群众的普遍认可，巩固和加强了基层科普基础设施，建立了科普惠农长效机制，提升了基层科普服务的覆盖面、实效性和获得感。
（2） 项目绩效目标
使用因素法完成675万元经费分配，指导各市县科协逐步开展项目的申报、备案、绩效自评实施等工作。
二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况分析（包括财政资金、自筹资金等）
2019年年初，省财政厅下达了2019年基层科普行动计划中央财政资金435万余、省级财政资金240万元，共计675万元指标到省科协。
（二）项目资金使用情况分析
2019年6月29日，省科协召开党组会议讨论基层科普行动计划项目实施方案，同意项目经费按照因素法分配一次性拨付给各市县科协。2019年7月11日，经省科协主席办公会议讨论，通过基层科普行动计划方案后，向省财政厅申请将专项资金下达到各市县科协。省财厅在8月20日下到了2019年基层科普行动计划项目专项资金的通知，项目经费全部下达到位。
（三）项目资金管理情况分析（包括管理制度、办法的制订及执行情况等）
为加强资金的监管和提高使用效果，省科协联合省财政厅共同制定下发了《海南省基层科普行动计划实施细则》、《海南省基层科普行动计划专项资金管理暂行办法》、《海南省基层科普行动计划项目考核暂行办法》。拟定了《项目绩效评价报告》，要求各项目承担单位执行结束后，必须报送绩效评价报告。各市县分别根据当地财政要求采取组织申报、专家评审、党组会决定等程序开展项目的实施、监督、指导工作。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况分析（包括项目招投标情况、调整情况、完成验收等）
在我会多次调研中发现，以往的基层科普行动计划按照固定数量、固定金额的项目由各单位进行申报，无法灵活的针对各市县具体情况来决定项目数量和每个项目的具体金额，体现不出各地科普工作情况和大众科普素质的差异性，资金使用效用存在提升的空间。针对这一问题，海南省科协多次召开会议研究讨论，结合各市县科普工作存在的不同侧重点，省科协决定采取以因素法的形式开展2019年基层科普行动计划项目，将675万元资金采取因素法进行资金分配，分配方案经财政厅同意后，下达到各市县科协。使项目开展符合地方发展和特色，进一步放大了项目资金在基层科普工作中的引领带动作用。
（二）项目管理情况分析（包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况）
为切实加强项目工作的日常管理和工作督导，严格按照《海南省基层科普行动计划实施细则》《海南省基层科普行动计划资金管理办法》要求，明确了项目资金用途及管理，在2020年4月15-17日，科普部联合办公室、机关党委、组人部，组成实地调研评估组，分东、中、西线3个组，对2018年、2019年基层科普行动计划项目开展情况及2018年省级科普示范基地项目执行情况进行了实地调研评估，为基层科普行动计划项目的健康发展提供了保障。
四、项目绩效情况
（一）项目绩效目标完成情况分析
1.项目的经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况
项目资金预算共计675万元，采用因素法进行分配。经省财政厅审核通过后，资金额度直接下达到各市县科协，由各市县科协根据本地实际情况组织开展项目申报、评审、实施、绩效自评等工作。项目成本得到控制。
（2）项目成本（预算）节约情况
项目经费使用严格按照预算执行，向广大居民提供最优质的科普资源，没有节约预算。
2. 项目的效率性分析
（1）项目的实施进度
根据专项资金管理办法的规定，专项经费原则上应当在预算批复之日起一年内执行完毕。截止到2019年底，675万元项目资金支出完毕，与时间节点要求进度一致。
（2）项目完成质量
通过项目经费资助，进一步提高了基层的科普服务能力，更好发挥各市县基层科普行动计划项目资金的使用效能，引导和帮助市民、学生、农户建立起科学、文明、健康的生产、生活方式，让科普公共服务持续惠及广大基层群众。项目完成质量良好。
3. 项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
采取以因素法的形式开展2019年基层科普行动计划项目，较大程度上激发了基层科普组织的积极性，使得项目资金在基层发挥更广泛的效益，持续发挥项目的示范带动作用,完成了项目预期目标。
（2）项目实施对经济和社会的影响
基层科普行动计划的实施推动了我省基层科普水平和科普能力的提升。基层科普行动计划工作符合中央、省委有关全民科学素质工作的精神，有效构建了社会化科普工作平台，推动了科普工作的科学化、规范化、社会化发展。全省各地结合实际，立足优势产业，培育了许多区域性、行业性的龙头协会（基地），优化了农村产业结构，创新了农业生产、经营模式，促进了县域经济发展。着眼于提升农民、学生、社区居民科学素质，依托全国科普日、科技活动周、科技下乡等活动，开展科普宣传、科技培训、科普讲座（报告）等活动，使基层科普示范带动效应显著提升。把群众看得见、摸得着、学得会的技术和经验，直接迅速地传播到广大农村，传播给广大会员和农户，为农业新技术、新品种进入农户，开辟了省本、快捷、方便、高效的新途径，助力我省乡村振兴战略，产生了良好的社会效应。基层科普行动计划项目的实施为我省全民科学素质的提升和自贸区（港）建设提供了可靠保障。
4. 项目的可持续性分析
基层科普行动计划项目是我会的重点工作之一，也是常规性工作，对于推动海南省公民科学素质提升，夯实海南省基层科普资源服务和科普基础设施发展有重要支持作用。通过持续支持基层科普行动计划项目建设，创新基层科普服务理念和服务方式，提升基层科普服务的覆盖面、实效性和获得感，为提高基层公民综合科学素质服务。项目可以持续。
五、综合评价情况及评价结论
随着我省基层科普行动计划工作的深入实施，项目资金的持续投入，我省基层科协工作得到了进一步的增强，基层科普组织建设得到了进一步的发展，基层科普服务能力得到了进一步的提高，为我省全民科普素质提高提供了坚实的抓手。
在对各地绩效评价材料综合统计分析的基础上，并对比基层科普行动计划专项资金的绩效申报目标，我们认为2019年基层科普行动计划专项资金支出绩效评价等级为优。
六、存在的问题和建议
在“基层科普行动计划”项目的带动下，强化了基层科普组织的，得到了基层的认可。但也存在一些问题。
一是“基层科普行动计划”项目的社会影响力和覆盖面仍有待继续扩大，项目的宣传推介力度还很不够。
二是基层科普组织和个别市县科协不注重原始材料的保存和管理，科普活动相关数据未及时统计、记录，照片、签到表等第一手佐证材料收集、存档不及时导致遗失的现象时有发生，在绩效自评和接受检查时常需重新整理相关资料。
三是是农村专业技术协会发展较为缓慢，我省少量农技协存在规模小、服务范围窄、自我发展能力较弱等情况。
四是特种养殖项目受影响。因今年的疫情影响，竹狸、豪猪等特种养殖基地、农技协面临转型，发展势头停滞。  

下步工作建议：
（一）以党的十九大精神为统领，服务海南自贸港建设和乡村振兴战略的实施，认真履行基层科普行动计划各项工作职责，乘势而上，力争科普能力有新的突破、自身建设有新的提升，为海南自贸区（港）建设和全科素目标的实现发挥自身作用。
（二）加强实施管理，继续深化“基层科普行动计划”工作。通过组织专家进行审核、检查等手段，查找“基层科普行动计划”项目开展过程中存在的问题和困难，及时与省财政厅沟通协调，不断探寻更为有效的资金使用模式。收集各市县科协及基层科普组织对改进“基层科普行动计划”工作的意见和建议，分析研究项目实施过程中存在的问题与不足，做好全程跟踪服务、年终绩效自评和总结工作。
（三）把握工作关键，提高“基层科普行动计划”工作水平。进一步整合利用基层科普资源，指导、督导项目单位开展科普工作，重点抓好农技协规范化管理、科普基地服务能力建设、农村、社区、学校科普骨干培训等工作，提高基层科普服务能力。进一步加强与基层科普组织的联系，充分挖掘先进典型，建立项目储备库，加大科普的投入。
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